

## **История родного края: крест святого Прокопия**

Один из важнейших вопросов, который стоит перед образовательными учреждениями сегодня – это возрождение духовных традиций России, с очень четкой фиксацией в сознании студентов таких понятий как Родина, Отечество, родной край. История малой Родины всегда тесно связана со значительными страницами истории страны. История и культура России имеет глубокие корни. Всегда были и есть легендарные личности, которыми мы гордимся, имена которых связаны с историей.

На юге Кемеровской области есть г.Прокопьевск – черная жемчужина Кузбасса. В 2000-м году наш город отмечал 350-летний юбилей. Такая внушительная дата не может не заставить задуматься об истоках, а ведь знать историю своего города, значит проявлять любовь к нему.

Прокопьевск, в этом слове сила и мужество первопроходцев – покорителей Сибири, смирение и любовь Прокопия, того самого Прокопия Праведного Устюжского, чье имя носит наш город. На карте России городов, носящих имена святых, единицы. Городу Прокопьевску повезло, у него есть свой покровитель.

Прокопий Праведный Устюжский чудотворец (примерно 1250 года рождения), потомок королевской династии балтийских народов (пруссков), тогда его звали Гванда-Камбила. Когда в Пруссию вторглись тевтонские рыцари, Камбила возглавил восстание против них, потерпел поражение и был вынужден бежать от преследований в Нижний Новгород. Сыновья Камбилы Федор и Андрей впоследствии были связаны кровными узами с многими боярскими родами России. Один из потомков прусского королевского рода – Роман Юрьевич Захарин - Юрьев – стал основателем царствующей династии Романовых.

Предок русских царей принял православие, постригся в монахи под именем Прокопий и ушел в Великий Устюг. Событие, датированное в Устюжской летописи 25 июлем 1290г., заставило устюжан узнать о Прокопии.

В этот день над городом появилось странное черное облако. Молнии, раскаты грома, колебания земли под ногами, жуткий зной... Наверно, это

было похоже на то, что изобразил на своей картине «Последний день Помпеи» Карл Брюллов. Люди вспомнили, что накануне юродивый метался по городу и призывал устюжан покаяться. Устюжане бросились в храмы.

В соборной церкви они увидели Прокопия, молившего Богородицу отратить от города страшную участь. Несколько часов продолжалась общая молитва. И свершилось то, что мы называем чудом. Переменился ветер, не стало душающей жары и туча откатилась в сторону – за 20 верст от Устюга, в Котовальскую волость, где из нее упали на землю раскаленные глыбы, сокрушая и воспламеняя лес.

Есть свидетельства о том, что еще в прошлом веке находили в тех местах необычные огромные камни с красными вкраплениями, которые устюжане считали следами кровавого пота Праведника, вымолившего прощение грешному народу. Некоторые ученые считают, что вероятней всего это были какие-то необычные проявления метеоритного потока. С тех пор Прокопий стал человеком, к мнению которого стали прислушиваться.

И после спасения Великого Устюга блаженный чудотворец продолжал свой духовный подвиг и имел обыкновение сидеть на камне над рекой Сухоной и молиться о всех плавающих и путешествующих. 8 июля 1303 года Прокопий покинул мир земной и был похоронен на берегу реки Сухоны.

Благодарные устюжане не забывали Святого в своих многотрудных делах первопроходцев российских. И на своем пути к Тихому океану они и в наших местах поставили часовенку во имя Прокопия. Ту самую, которая дала имя Прокопьевскому руднику, а затем и нашему городу.

В 40-е годы XVII века возник Христорождественский мужской монастырь, возле которого позже возникло поселение, куда переезжали некоторые казацкие семьи, прибывшие из Устюга. Они отмечали необычайное сходство реки Сухоны с местной рекой Абой. Очевидно, поэтому приход был назван в честь особо почитаемого на русском севере святого Прокопия Устюжского. 1696–1701 годы в здешних местах побывал картограф и градостроитель Семен Ремезов и вскоре в сибирском атласе появился Кузнецк и деревня Монастырская. Когда деревня разрослась и соединилась с приходом, решено было вновь образованное село назвать Прокопьевским.

Промышленное освоение Сибири требовало разработки полезных ископаемых. Первое упоминание об углях прокопьевского месторождения датируется 1780 годом. Однако разработка этого месторождения началась лишь в 1848г. Прокопьевские штольни стали давать уголь для Томского завода.

В 1872г. в селе Прокопьевском была возведена церковь во имя Прокопия Праведного Устюжского чудотворца. 30 июня 1931 года

согласно постановлению ВЦИК Прокопьевский рудник приобретает статус города.

Крест, поставленный в 1999 г. на месте алтаря церкви Прокопия Праведного Устюжского чудотворца – это не только история родного города, но еще и привлекательный бренд нашего города. Всегда были и есть легендарные личности, которыми мы гордимся, имена которых связаны с историей. Город Прокопьевск – город с интересной, необычной, уходящей в далекие времена, историей. Город, у которого есть свой покровитель.